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Αναμένοντας τη λιτότητα...
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ο ικονομ ία  βρίσκεται στο κατώ φλι περ ιόδου 
αυστηρής λιτότητας. Μετά τις υπερβολές της πρ οεκλογ ι

κής αναμέτρησης ακολουθεί ένα σταδιακό ραντεβού με την 
πραγματικότητα που αναμένετα ι να ολοκληρω θεί τους αμέσως 
επόμενους μήνες.

Η αυτόματη τιμαρ ιθμική αναπροσαρμογή (ΑΤΑ) θα αναθεω 
ρηθεί, τα καύσιμα θα γ ίνουν ακριβότερα, η φ ορολογία  θα γ ίνε ι 
βαρύτερη, η ισοτιμ ία της δραχμής θα πέσ ει σε ρεαλιστικότερα 
επίπεδα, ο ι δαπάνες του δημοσίου θα περ ιορ ιστούν, η πρ οσ 
φορά χρήματος επίσης, ο ι τιμές των υπηρεσ ιώ ν που πρ οσ φ έ
ρουν ο ι δημόσιες επ ιχε ιρήσεις  και οργανισμοί θα αυξηθούν 
κλπ. Αυτά και άλλα πολλά που θεω ρούνται σχεδόν βέβαια θα 
ε ίνα ι τα χρακτηριστικά της επερχόμενης λιτότητας.

Η προγραμματισμένη πτώση του βιοτικού επιπέδου των 
πολιτώ ν ε ίνα ι δυσάρεστη. Υπαγορεύεται όμως από την τραγική 
κατάσταση της οικονομ ίας και συγκρ ίνετα ι εξαιρετικά ευνοϊκά 
με την εναλλακτική «λύση». Την κατάρρευση δηλαδή της 
παραγωγικής δομής της χώρας με όλες τις τραγικές κο ινω νι
κές, ο ικονομ ικές και πολιτ ικές συνέπειες.

Ό λες  οι χώρες μέλη του Ο ργανισμού Ο ικονομικής Συνεργα
σίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) -  οι οποίες στη μεγάλη τους 
πλε ιοψ ηφ ία  αντιμετωπίζουν λιγότερο σοβαρά ο ικο νομ ικά  π ρ ο 
βλήματα από την Ελλάδα -  εφάρμοσαν τα τελευταία χρόνια  
πολιτική λιτότητας προσαρμοσμένη στις ιδ ια ίτερες ανάγκες 
τους. Καιρός να έλθουμε και εμείς σε επαφή με τα πρ οβ λήμ α
τα που απασχολούν ήδη από το 1979-80 τους προνοητικότε
ρους εταίρους και ανταγωνιστές μας.

Τις επιπτώσεις της πετρελαϊκής κρίσης του 1979-80, τις 
συνέπειες που έχει η επ ιβράδυνση της ο ικονομ ικής  ανάπτυξης 
στη χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων του κράτους πρ ό
νοιας, την προσαρμογή στον διαρκώς εξελισσόμενο διεθνή 
καταμερισμό της εργάσίας, την ανάγκη αναδιάρθρω σης της 
βιομηχανίας κλπ.

Για να αντιμετω πισθούν με επιτυχία τόσο σύνθετα πρ οβ λή
ματα απαιτούνται σοβαρές θυσίες. Στην περίπτωσή μας ίσως 
χρειασθεί να ε ίνα ι μεγαλύτερες. Αυτό επ ιβάλλουν οι δ ιαρθρω 
τικές αδυναμίες της ελληνικής ο ικονομίας, οι λαθεμένες επ ι
λογές των τελευταίων έξη τουλάχιστον ετών, η απαράδεκτη 
καθυστέρηση στη χάραξη δ ιορθωτικής πορείας.

Εφόσον φα ίνετα ι αναπόφευκτη η εφαρμογή πολιτικής λ ιτό 
τητας ε ίνα ι σκόπ ιμο να αναρω τηθούμε πώς οι θυσίες θα 
αποδώ σουν τα καλύτερα δυνατά ο ικονομ ικά  αποτελέσματα. Η 
εμπειρ ία  των άλλω ν χωρών μας επ ιτρέπει να δ ιατυπώσουμε 
ορ ισμένα γενικά  συμπεράσματα.

Ο χρόνος είναι χρήμα: Ό σ ο πιο  γρήγορα δ ιαπιστώ νουν η 
κυβέρνηση και ο ι κο ινω νικές δυνάμεις μιας χώρας την ανάγκη 
χάραξης και εφαρμογής μέτρων προσαρμογής τόσο περ ισσό
τερο αποδίδουν, ενώ παράλληλα έχουν το μικρότερο δυνατό 
πολιτ ικό  και κο ινω νικό κόστος.

Οι Σ ουηδοί Σοσιαλδημοκράτες εφάρμοσαν αμέσως μετά την 
επάνοδό τους στην εξουσία, το φθ ινόπω ρο του 1982, την 
αναγκαία πολιτική λιτότητας. Στην κυριολεξία  δεν έχασαν 
ούτε μια ώρα. Αντίθετα ο ι Γάλλοι Σοσιαλιστές χρειάσθηκε να 
δ ιδαχθούν από τα λάθη τους για να καταλήξουν σε περ ιορ ιστ ι
κή ο ικονομ ική  πολιτική και ο συνασπισμός συντηρητικών κομ
μάτων «Λικούντ» στο Ισραήλ αγνόησε επ ί σειρά ετών τα 
σήματα κινδύνου, που εξέπεμπε η ο ικονομία, με αποτέλεσμα 
να δημ ιουργηθούν οι προϋποθέσεις  για τη σημερινή χωρίς 
προηγούμενο ο ικονομ ική  κρίση.

Εάν σκεφ θούμε ότι το 1979 ο Εργατικός πρω θυπουργός της 
Μ. Βρεταννίας Τζέημς Κάλαχαν ηττήθηκε από τη «σιδηρά 
κυρία» στις εκλογές επειδή  η συνδ ικαλιστική βάση αντέδρασε 
στα μέτρα συγκρατημένης λιτότητας που επέβαλε η κυβέρνη
σή του και πως η γαλλική κεντροδεξιά πλήρω σε ακριβά στις 
προεδρ ικές και βουλευτικές εκλογές του 1981 τα μέτρα που

πήρε την περ ίοδο 1979-80 καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η 
λιτότητα έχει ήδη μακρά ιστορία.

Η κυβέρνηση της «Νέας Δημοκρατίας» δεν θέλησε να 
αντιμετω πίσει τις πολιτ ικές συνέπειες μιας υπεύθυνης ο ικο νο 
μικής πολιτικής. Πριν μάλιστα τις εκλογές του 1981 προσέφ υ- 
γε σε εντυπωσιακές παροχές που αντί να εξασφαλίσουν την 
επανεκλογή της απλώς πολλαπλασ ίασαν τα ο ικονομ ικά  π ρ ο 
βλήματα. Και το ΠΑΣΟΚ δεν θέλησε να δε ι στη δ ιάρκεια  της 
πρώτης τετραετίας τα προβλήματα της εθνικής οικονομίας. 
Κατά την τελευταία προεκλογική  αναμέτρηση απομακρύνθηκε 
περ ισσότερο, με επ ιλεκτικές παροχές πολύ έξω από τις δυνα 
τότητες της ο ικονομίας, από την ορθή ο ικονομ ική  πορεία. Η 
νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ φ αίνεται αποφ ασισμένη να αρχίσει 
να μαζεύει τα σπασμένα κομμάτια της εθνικής ο ικονομίας. Αν 
κρ ίνουμε όμως από τον βασανιστικά αργό ρυθμό με τον 
οπο ίον  προσπαθεί να στραφεί προς μια υπεύθυνη ο ικονομ ική  
πολιτ ική  δεν φα ίνετα ι να έχει ακόμα σ υνε ιδητοποιήσει ότι ο 
«χρόνος ε ίνα ι χρήμα» σε ό,τι αφορά τη λήψη των αναγκαίων 
ο ικονομ ικώ ν μέτρων. Θα καταβάλουμε βαρύτατο τίμημα για 
τον χαμένο χρόνο. Καλό ε ίνα ι να αποφ ύγουμε οποιαδήποτε 
επ ιπλέον καθυστέρηση.
Λιτότητα δ ιάρκειας: Χρειάσθηκαν αρκετά χρόνια για να συσ- 
σω ρευθούν τα σημερινά  ο ικονομ ικά  προβλήματα. Θα χρεια- 
σθούν τουλάχιστον άλλα τόσα για να επ ιλυθούν. Μ όνον εξα ι
ρετικά ισχυρές ο ικονομ ίες αντιδρούν σε μικρό χρονικό  διάστη
μα στα αναγκαία μέτρα προσαρμογής.

Οι Ισπανοί Σοσιαλιστές εφαρμόζουν πολιτική λιτότητας εδώ 
και δυόμιση χρόνια . Οι ίδ ιο ι επ ισ ημα ίνουν ότι η προσπάθεια  
πρέπει να σ υνεχισθεί για αρκετά μεγάλο διάστημα.

[
Η «σιδηρά κυρία» πα λεύει από το 1979 να αντιμετω π ίσει με 
αυστηρή και αποτελεσματική διαχείρ ιση τη «βρεταννική ασθέ
νεια» χωρίς να έχει επ ιτύχει όλους τους στόχους της.

Εάν ο ι β ιομηχανικές χώρες χρειάζονται αρκετά χρόνια  γ ια  να 
βάλουν την ο ικονομ ία  τους σε τάξη, οι ο ικονομ ικά  ασθενέστε
ρες (από τις υπερχρεω μένες χώρες της Λατινικής Αμερικής 
μέχρι την β ιομηχανικά  αναπτυγμένη, πλην όμως προβληματική 
Πολωνία) κ ινδυνεύουν να εμπλακούν σε ένα φαύλο κύκλο 
λ ιτότητας-ο ικονομικής κρίσης. Ό ταν τα προβλήματα περά
σουν ένα ορ ιακό σημείο δεν υπάρχει καμμιά εγγύηση ότι η 
λιτότητα θα φέρει την ο ικονομ ική  εξυγίανση. Το 1979-80, 
οπότε ξέσπασε η κρίση στην Πολωνία, τη χώρα εβάρυνε 
εξωτερικό χρέος 19 δισεκατομμυρ ίω ν δολλαρίων. Σήμερα, 
ύστερα από πέντε χρόνια  σκληρής λιτότητας το εξωτερικό 
χρέος υπολογίζεται ότι πλησ ιάζει τα 30 δις δολλάρια...

Η λιτότητα λο ιπόν σε μια ο ικονομ ία  με τα δ ικά  μας πρ οβ λή
ματα δεν ε ίνα ι υπόθεση μηνών ή έστω 1-2 ετών. Έ χου με δε 
κάθε συμφέρον, παρά τις αναπόφευκτες θυσίες, να προχω ρή
σουμε στην εφαρμογή των ενδεδειγμένω ν μέτρων ακριβώς για 
να αποφ ύγουμε την «πολωνοποίηση» της οικονομ ίας μας. 
Δ ιαφορετικά  θα υποστούμε λιτότητα χωρίς προοπτική εξυγίαν
σης και ανάκαμψης!

Οι βασικοί άξονες: Οι βασικοί άξονες επί των οποίω ν αναπτύσ
σεται συνήθω ς η πολιτ ική λιτότητας ε ίνα ι η δημοσ ιονομ ική  
πειθαρχία , η μείωση του πραγματικού εισοδήματος των εργα
ζομένων και όταν αυτό κρ ίνεται αναγκαίο, ο περ ιορ ισμός του 
ελλείμματος του ισοζυγίου πληρωμών.

Οι δημοσ ιονομ ικο ί στόχοι δ ιαφ έρουν από χώρα σε χώρα. Στη 
Γαλλία, για παράδειγμα, ο ι Σοσιαλιστές επ ιδ ιώ κουν να συγκρα
τήσουν το δημοσ ιονομ ικό  έλλε ιμμα  σε 3% του Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) και να μειώ σουν τη φ ορολογία  και 
τις υποχρεω τικές κοινω νικές εισφορές κατά 1% του ΑΕΠ μέσα 
σε ένα χρόνο.

Στην Ελλάδα το δημοσ ιονομ ικό  έλλε ιμμα  μέσα σε μια π ε 
νταετία αυξήθηκε από 7-8% του ΑΕΠ σε 12-14% του ΑΕΠ. Για 
να εξυγιάνουμε τα δημόσια  ο ικονομ ικά  πρ έπε ι να επ ιστρέψ ου-
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με στο σημείο  εκκίνησης προτού θέσουμε π ιο  φ ιλόδοξους 
στόχους. Κάτω από τις σημερινές συνθήκες ε ίνα ι πρακτικά 
αδύνατη η μείωση της φορολογίας και των υποχρεω τικών 
κο ινω νικώ ν ασφαλίσεων.

Σε ό,τι αφ ορά την ε ισοδηματική πολιτ ική  η Ελλάδα ε ίνα ι από 
τις ελάχιστες χώρες που εφαρμόζουν σύστημα ΑΤΑ. Πρόσφατα 
η Ιταλία επικύρωσε με δημοψ ήφ ισμα τον περ ιορ ισμό της ΑΤΑ 
ώστε να αποκλειστεί ο «εισαγόμενος» πληθω ρισμός και αυτός 
που οφ είλετα ι στην υποχώρηση της συναλλαγματικής ισοτι
μίας του νομίσματος. Στο Ισραήλ ανεστάλη, ίσως μάλιστα να 
καταργηθεί οριστικά, το σύστημα πλήρους ΑΤΑ. Η ελλην ική  
Κυβέρνηση θα πρ έπε ι να πάρει ανάλογες αποφ άσεις για να 
βελτιώ σει τη δ ιεθνή ανταγωνιστικότητα της οικονομ ίας και να 
ανακτήσει κάποια περ ιθώ ρ ια  ελιγμώ ν στην άσκηση της ο ικο νο 
μικής πολιτ ικής της.

Ριζικές αποφ άσεις επ ιβάλλοντα ι για το ισοζύγιο πληρω μώ ν. 
Η χώ ρα έχει μπει σε δ ιαδικασ ία  υπερχρέωσης. Το εξωτερικό 
χρέος περ ίπου δ ιπλασ ιάστηκε σε μια τετραετία και από το 
1987 θα σημειω θεί ανησυχητική αύξηση των ετήσιων δαπανών 
εξυπηρέτησής του. Ο καθορισμός π ιο  ρεαλιστικής ισοτιμίας 
του εθνικού νομίσματος ε ίνα ι συνήθως η αφετηρία μιας π ο λ ι
τικής που αποσ κοπεί στην αποκατάσταση κάποιας ισορροπίας 
στο ισοζύγιο πληρω μώ ν.

Οι στόχοι που αναφέραμε δεν ε ίνα ι εύκολο να επιτευχθούν. 
Αρκεί να σημειω θεί ότι ο ι βασ ικοί απόστολο ι της δημο σ ιο νομ ι
κής πειθαρχίας, ο πρόεδρος Ρέηγκαν και η κ. Θάτσερ, αδυνα
τούν να ελέγξουν στο μέτρο που επ ιθυμούν το δημοσ ιονομ ικό  
έλλε ιμμα  και τις δαπάνες του δημοσίου.

Η αύξηση των στρατιωτικών δαπανών στις ΗΠΑ είνα ι από 
τους βασικούς παράγοντες που δ ιατηρούν το ομοσπονδιακό 
έλλε ιμμα  γύρω στα 200 δις δολλάρια. Δαπανηρό πρόβλημα 
ασφ άλειας έχει κα ι η χώρα μας.

Στη Βρεταννία τα επ ιδόματα ανεργίας και ο ι επ ιδοτήσεις 
στον προβληματικό  δημόσιο τομέα αποτρέπουν τη μείωση των 
δημόσιω ν δαπανών. Υποστηρίζεται μάλιστα ότι χωρίς τις ε ι
σπράξεις από την ιδ ιω τικοποίηση επ ιχειρήσεω ν του δημόσιου 
τομέα, το δημοσ ιονομ ικό  έλλε ιμμα  θα παρουσίαζε αύξηση αντί 
για μείωση. Θα χρε ιασ θεί λο ιπόν σκληρός αγώνας για να 
επ ιτευχθεί στην Ελλάδα ο τόσο αναγκαίος περ ιορ ισμός των 
δημόσιω ν δαπανών και του δημοσ ιονομ ικού ελλείμματος.
Η λιτότητα δεν αρκεί: Από τη μελέτη της εμπειρ ίας άλλω ν 
χω ρώ ν προκύπτε ι το συμπέρασμα πως η λιτότητα δεν αρκεί 
από μόνη της για την ανατιμετώ πιση των ο ικονομ ικώ ν πρ οβ λη
μάτων. Εξασφαλίζει απλώς κάποια χρονικά  περ ιθώ ρια  που 
πρ έπε ι να αξ ιοπο ιηθούν για την εφαρμογή στρατηγικής ο ικο 
νομ ικού εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης. Δ ιαφορετικά  μόλις 
«χαλαρώσουν» τα μέτρα λιτότητας θα έλθουν στο πρ οσκήνιο  
τα ίδ ια  ακριβώς προβλήματα.

Στη Σουηδία η λιτότητα εντάχθηκε σε στρατηγική ενίσχυσης 
του εξαγωγικού δυναμ ικού της β ιομηχανίας. Στην Ισπανία, τη 
Γαλλία, τη Βρεταννία συνδυάζεται με πολιτ ική  αναδιάρθρω σης 
της βιομηχανίας. Στη Δ. Γερμανία δ ίνετα ι η έμφαση στον

εκσυγχρονισμό και την ενίσχυση της δ ιεθνούς ανταγω νιστικό
τητας εξαγωγικών κλάδων που προς στιγμήν φ ά νηκε να χά 
νουν μέρος της παραδοσιακής αποτελεσματικότητάς τους.

Στη χώρα μας η λιτότητα κ ινδυνεύει να πάει χαμένη, εάν δεν  
συνδυασθεί με δημ ιουργ ικές  πρω τοβουλίες σε όλους τους 
τομείς. Πρέπει να προσδ ιορ ιστούν αμέσως οι «κανόνες του 
πα ιχνιδ ιού» για την ιδ ιω τική πρω τοβουλία  και να αποκαταστα
θεί το κλίμα εμπιστοσύνης.

Εάν για παράδειγμα δεν λη φ θ ο ύ ν μέτρα γ ια την σ ταθερο
πο ίηση της δραχμής η συνεχιζόμενη κερδοσκοπία  σε βάρος 
του εθν ικού νομ ίσματος θα δυσχεράνει την ο ικονομ ική  εξυ
γίανση. Εάν δεν εξασφ αλισθούν ο ι προϋποθέσεις  για την 
πραγματοποίηση παραγωγικώ ν επενδύσεω ν στον ιδ ιω τικό το
μέα και την προσέλκυση ξένων κεφαλαίω ν τότε θα μειω θούν οι 
δυνατότητες αύξησης της παραγωγικότητας και ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής ο ικονομίας.

Οι πολιτ ικές προϋποθέσ εις : Για να αποδώ σει καρπούς η λ ιτό 
τητα χρειάζετα ι το κατάλληλο πολ ιτ ικό  περ ιβάλλον. Αυτό 
α π οδ ε ικνύε ι η διεθνής εμπειρ ία.

Επειδή τα σκληρά από τή φύση τους μέτρα έχουν υψηλό 
πολ ιτ ικό  κόστος ε ίνα ι πιο αποτελεσματικά  όταν εφαρμόζονται 
αμέσως μετά τις εκλογές οπότε το κύρος· της νέας κυβ έρνη
σης ε ίνα ι μεγάλο. Δ ιαφ ορετικά  όσο περ νάει ο χρόνος και 
πλησ ιάζει η επόμενη εκλογ ική  αναμέτρηση τόσο ενισχύονται 
ο ι δασταγμοί για την εφαρμογή μέτρων που μπορεί να απομα
κρύνουν ορ ιακούς ψηφοφόρους. Επέρχεται έτσι η πλήρης 
αδράνεια  και η συσσώρευση των προβλημάτω ν. Οι περ ισσότε
ρες κυβερνήσεις  που εφ άρμοσαν πολιτ ική  λιτότητας επέλεξαν 
τη «θεραπεία σοκ» την επομένη των εκλογώ ν. Εξασφαλίζουν 
με τον τρόπο αυτό τις πρώτες επ ιτυχίες και ανάλογες δυνατό
τητες άσκησης λιγότερο περ ιορ ιστικής πολιτ ικής προτού τε
θούν ξανά υπό την κρίση του εκλογικού σώματος.

Η λιτότητα δεν πρ έπ ε ι να πέσ ε ι θύμα στείρου πολιτ ικού και 
κο ινω νικού ανταγωνισμού. Η κυβέρνηση πρ έπε ι να την υποτά
ξει σε μια στρατηγική που εξυπηρετεί εθνικούς κα ι όχ ι κομ μα
τικούς στόχους. Η αντιπολίτευση πρέπει να αποφ ύγει τον 
πειρασμό της δημαγωγικής αντίθεσης στις δύσκολες κυβ ερνη 
τικές αποφάσεις.

Παράλληλα, η κο ινω νική συναίνεση, που εκφράζεται με την 
τρ ιμερή συνεργασ ία (κυβέρνηση - εργοδοσ ία - σ υνδ ικαλ ισ τ ι
κές οργανώ σεις) για την επίτευξη ελάχιστων αμοιβα ία  α π οδ ε
κτών στόχων ε ίνα ι εντελώς απαραίτητη για την επιτυχή εφ α ρ
μογή της ο ικονομ ικής  στρατηγικής. Στις ΗΓ|(Α ο ι σ υνδ ικαλ ισ τ ι
κές οργανώ σεις δέχθηκαν σε πολλές περ ιπτώ σεις μείωση των 
μ ισθών για να σωθούν προβληματικές ε π ιχ ^ρ ή σ ε ις  ή ο λό κλη 
ροι κλάδοι. Στην Ο λλανδία αποφ ασίστηκε η μείω ση των ωρών 
εργασίας να συνοδεύετα ι από αντίστοιχη μείωση των α π οδ ο
χών, ώστε να ικα νοπο ιηθούν οι εργαζόμενοι και οι επ ιχ ε ιρ ή 
σεις που επ ιθυμούν ελαστικότερο ωράριο χωρίς να επ ιδ ε ινω 
θεί το σοβαρό πρόβλημα ανεργίας. Λύσεις υπάρχουν πολλές 
αρκε ί να υπάρχει καλή διάθεση και πνεύμα  κατανόησης. Ο 
«πόλεμος χαρακωμάτων» τύπου ανθρακω ρύχω ν - βρεταννικής
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Οταν η αποπληροφόρηση των ΤΙ/ 
στα οικονομικά τσακίζει κόκκαλα

Π ΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΜΕ προ ημερώ ν από την τηλεόρα
ση της ΕΡΤ2 τη συζήτηση που έγινε με την ευκα ιρ ία  

του ΙΟ ήμερου Ελληνικών Προϊόντων και απογοητευθή- 
καμε. Αν αυτό συνιστά το νέο στυλ ο ικονομ ικής  πληρο- 
φορήσεως (που δεν το π ιστεύομε γιατί ο κ. Λαλιώτης 
δεν είχε ακόμα αναλάβει υπηρεσία) τότε καλύτερα να 
περ ιορ ισθούν οι τηλεοράσεις στις πολιτιστικές τους 
έρευνες για τα τσιφτετέλια, την απήχηση του Μ πρεχτ 
στις στάνες του Καϊμακτσαλάν και με το πώς πέρασε τη 
μέρα του ο Πρόεδρος της Ν ικαράγουα κ. Ο ρτέγκα (τώρα 
που ξεχάσαμε τον αλήστου μνήμης Αραφάτ).

Η, κατά τα άλλα, συμπαθέστατη και ευφ ραδής πα ρα
γωγός της εκπομπής ήταν μάλλον από άλλο ανέκδοτο 
παρ ' όλο που φ α ίνονταν να π ιστεύει ότι κατέχει το θέμα. 
Ενδεχόμενα δε να ε ίνα ι και ο ικονομολόγος.

Ανάμεσα στα όσα προλάβαμε να συγκρατήσομε ε ίνα ι 
η επ ιλεγμένη μπουρδολογία  των ερωτηθέντων με το 
μ ικροφ ω νικό  μαρκούτσι της στο ζωντανό τηλεοπτικό 
ρεπορτάζ της, η οποία χωρίς εξαίρεση εμφ ανίζε ι όλους 
τους Έ λληνες καταναλωτές να ε ίνα ι ενθουσ ιασ μένο ι με 
τα ελλην ικά  προϊόντα, που είναι, όπως έλεγαν, και 
καλύτερα και φ θηνότερα και δ ίνουν και δουλειά  στους 
ντόπιους. Αν πιστέψ ομε αυτό το ρεπορτάζ ο ι εισαγωγείς 
μας πρ έπει ήδη να πεθ α ίνο υν  από πε ίνα  και ο ι Έ λληνες 
παραγωγοί (β ιομήχανοι, βιοτέχνες, κ.λπ.) να μην πρ ολα
βα ίνουν να καλύψουν την καταναλωτική δίψα για ελλη 
νικά προϊόντα.

Δυστυχώς για την αμέριμνη ρεπόρτερ - παραγωγό οι 
ομιλητές, που είχε καλέσει στην εκπομπή της, σ εβόμε
νο ι τον εαυτό τους και την αλήθεια  έθεσαν επ ί τάπη- 
τος τις αδυναμίες και τα προβλήματα της ελληνικής 
παραγωγής, αφ ήνοντας να φα ίνετα ι εντελώς ξεκρέμα
στο και ηλ ίθ ιο  το προηγηθέν ζωντανό ρεπορτάζ.

Ό μω ς δεν τόλμησαν να επ ικρ ίνουν το άθλιο αυτό 
φαινόμενο, να αμφ ισβητήσουν ευθέως τα ακουσθέντα 
από τους ερωτηθέντες στο δρόμο και να δ ιορθώσουν 
και τη δ ιευθύνουσα τη συζήτηση, όταν παρέθετε κοτσά
νες, όπως ότι η αξία των β ιομηχανικώ ν μας εξαγωγών 
έφθασε πέρυσ ι (το είπε θρ ιαμβευτικά) τα 500 εκατ. 
δολλάρια! (αλλο ίμονο μας αν αυτές ε ίνα ι οι φ ιλοδοξίες

των «ο ικονομολόγων» της ΕΡΤ) ή ότι τώρα οι εξαγωγές 
έχουν πά ρει και πά λ ι την πάνω  βόλτα και οι β ιο μη χα ν ι
κές επενδύσεις  αυξάνουν. Μα για όνομα του Θεού. 
Εσείς τουλάχιστον κ. Π απαλεξόπουλε, δεν μπορούσατε 
να διορθώ σετε αυτές τις ανακρίβειες που ακούγονταν 
χωρίς να δ ιαμαρτύρετα ι κανείς για την πα ρα πλη ρο φ ό ρη
ση; Γιατί δεν το θεωρήσατε ευκα ιρ ία  να πείτε μερ ικά 
πράγματα που θα έδ ιναν μια πραγματική ε ικόνα  των 
προβλημάτω ν της εγχώριας παραγωγής, που φ υσ ικά  δεν 
τη σώζουν οποιεσδήποτε εκστρατείες των «Επιμενό- 
ντων Ελληνικά» παρ' όλες τις φ ιλότιμες προσπάθειές 
τους και παρ ' όλες τις δυνατότητες που τους έχουν -  
εύλογα -  παραχω ρηθεί από τα κρατικά μέσα ενημερώ - 
σεως;

Αυτή η αμήχανη σιωπή του Προέδρου του ΣΕΒ όχι 
μόνο σ ’ αυτές τις ανακρίβειες αλλά και στην επ ίμονη 
μονομερή άποψη του εκπροσώ που των βιοτεχνών, που 
προσπαθούσε να επ ιρρ ίψ ει τις ευθύνες για την κακή 
πο ιότητα των ελλην ικώ ν β ιοτεχνικώ ν προϊόντω ν στις 
εγχώριες πρώτες ύλες (λες και όσα παράγονται από 
ξένης προελεύσεω ς ε ίνα ι καλύτερα) μας γέμισε απορίες 
και απογοήτευση. Πώς μπορούμε να έχουμε την αξίωση 
από το κράτος να κάνει σωστή πληροφόρηση, όταν και 
οσάκις δ ίνε ι την ευκα ιρ ία  σ' εκείνους που κάνουν αυτή 
την υπόδειξη, πά λ ι δεν επω φ ελούντα ι για να συμβάλουν 
προς την κατεύθυνση αυτή;

Λυπόμαστε που για μια ακόμα φορά α ισθανθήκαμε την 
υποχρέω ςη να στηλιτεύσομε την αποπληροφ όρηση 
στην οπο ία  (αθέλητα και από άγνοια π ιστεύομε) επ ιδ ίδ ο 
νται κα ι ο ι δύο ΕΡΤ στα ο ικονομ ικά  θέματα. Αλλά είνα ι 
έξω από κάθε αμφ ιβολία , ότι αν δεν υπάρξει ριζική 
δ ιόρθωση στο θέμα αυτό, κάθε προσπάθεια  ρεαλιστικό
τερης ο ικονομ ικής  πολιτ ικής με συνα ινετικές δ ια δ ικα 
σίες δεν πρόκειτα ι να περάσ ει στον αποπροσανατολι
σμένο λαό από τα μαζικά μέσα ενημερώ σεως.

Και ε ίνα ι δυστύχημα, που μέσα σε μια τέτοια πα ρα
πλανητική  ατμόσφαιρα, τα όσα πολύ χρήσ ιμα ακούσθη- 
καν στη δυστυχώς αποτυχημένη αυτή εκπομπή πήγαν 
μάλλον χαμένα.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΡΙΝΟΣ

κυβέρνησης ισοδύναμε! με αναμέτρηση που έχει μόνον ηττη- 
μένους.

Για να πε ισ θε ί η κο ινω νία  ότι πρ έπε ι να καταβάλει πρόσθετη 
προσπάθεια  περ ιορίζοντας ταυτόχρονα την κατανάλωση 
χρειάζετα ι το καλό παράδειγμα αυτών που ζητούν τις θυσίες. 
Ό τα ν  το κράτος παρα μένε ι σπάταλο και δε ίχνε ι με κάθε τρόπο 
ότι δεν σέβεται το χρήμα των φ ορολογούμενω ν υπονομεύεται 
με τον χειρότερο τρόπο η πολιτ ική της λιτότητας.

Οι Δ υτικογερμανοί Χριστιανοδημοκράτες αποφ άσισαν τη 
μείωση κατά 10% του υπουργικού μισθού προτού ζητήσουν  
από τους πολίτες να «σφίξουν τη ζώνη». Αντίθετα οι Βρεταν- 
νοί Συντηρητικοί δημιούργησαν τεράστιο πολιτ ικό  θέμα εγκρί- 
νοντας αυξήσεις εκτός ε ισοδηματικής πολιτ ικής για κυβερνη
τικά στελέχη και δ ιευθυντές επιχε ιρήσεω ν του δημόσιου το
μέα.
Προσοχή στα λάθη: Οι κυβερνήσεις που εφαρμόζουν πολιτική 
λιτότητας δεν αποφ εύγουν σοβαρά λάθη. Α ναφ έρουμε ορ ι
σμένα χαρακτηριστικά παραδείγματα προς αποφυγήν.

Στη Βρεταννία ο ι Συντηρητικο ί έρριξαν το μεγαλύτερο βά
ρος της λιτότητας σε κο ινω νικές κατηγορίες που κατά την 
εκτίμησή τους δεν επηρεάζουν αποφ ασιστικά το εκλογικό 
αποτέλεσμα. Οι άνεργοι και οι πολύ φτω χοί πλήρω σαν τον 
λογαριασμό, ενώ η πλε ιοψ ηφ ία  των μισθωτών αύξησαν το 
πραγματικό τους εισόδημα σε περ ίοδο «ισχνών αγελάδων». 
Δ ιευκολύνθηκε με τον τρόπο αυτό η επανεκλογή της κ.

ϊ
!

Θάτσερ δημ ιουργήθηκαν όμως ρήγματα στον κο ινω νικό  ιστό 
της Βρεταννίας. Η λιτότητα πρ έπε ι να ε ίνα ι δ ίκα ια  κατανεμη
μένη και να μην υπακούει σε μ ικροπολιτ ικούς υπολογισμούς.

Στην Ιταλία οι δ ιακηρύξεις για εφαρμογή δύσκολω ν μέτρων 
συνοδεύοντα ι από συναλλαγές μεταξύ των κομμάτων και κάθε 
είδους εξαιρέσεις (στην πρόσκληψ η στο δημόσιο, στις ε ισ οδη
ματικές αυξήσεις, κλπ.) που στερούν από κάθε ουσία τη 
δ ιακηρυγμένη πολιτ ική. Εάν η κυβέρνηση αποφ ασ ίσει λιτότητα 
θα πρ έπε ι να προχω ρήσει και στην εφαρμογή της ξεπερνώντας 
οπο ιεσδήποτε εσωτερικές αντιθέσεις και κομματικούς δισταγ
μούς. Δ ιαφ ορετικά  στην ο ικονομ ική  κρίση προστίθετα ι η π ο λ ι
τική και θεσμική κρίση που προκαλε ί η έλλειψ η αξιοπιστίας.

Στη Γαλλία ο ι Σοσιαλιστές προτού πουν τα πράγματα με το 
όνομά τους προσπάθησαν να περάσουν ορ ισμένα μέτρα λ ιτό 
τητας παρουσιάζοντάς τα σαν συμβολή στον «κο ινω νικό  μετα
σχηματισμό» και την ολοκλήρω ση της «Αλλαγής». Οι ασκήσεις 
προπαγάνδας αυτού του είδους ελάχιστους πείθουν. Καλό 
ε ίνα ι να αποφ εύγοντα ι γ ιατί δημ ιουργούν λαθεμένες  εντυπώ 
σεις και στείρους ανταγωνισμούς που εμποδίζουν τη δη μ ιο υρ 
γία κλίματος εμπιστοσύνης. Είναι μεγάλος ο πειρασμός για τη 
χρησ ιμοπο ίηση «διπλής γλώσσας». Π ρέπει να έχουμε πάντα 
υπόψη ότι με ιώ νει στο ελάχιστο την αποτελεσματικότητα της 
εφαρμοζόμενης πολιτικής.

Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ

Μ Ι I \Λ 6%ποψκ\ μ α ς
7


